

陈艳梅一家获山东能源集团十佳文明和谐职工家庭

矿山“暖大姐”将平凡日子走成风景线



“披星走出户外，把月亮带进家门，让老人无忧，让儿女无隙。习惯的，不经意的，把许多许多毫不动人的日子走成一道风景线。她让我们感到，平凡与伟大之间，其实相隔并不远。”这是前不久，在山东能源集团十佳文明和谐职工家庭颁奖典礼上的一段颁奖词，而承载这份荣誉的，就是故事的主人公——淄矿集团新河矿业公司女工——陈艳梅。



在工作岗位上，陈艳梅总是充满干劲。

陈艳梅今年40岁，是淄矿集团新河矿业后勤服务中心工作人员，主要负责矿井招待所日常工作。在家中，她扶幼养老，承担着一家6口人的繁重家务。在单位，陈艳梅是工友心中的“暖大姐”。

家和万事兴 辛苦点也值得

2002年3月，陈艳梅经人介绍，结识了丈夫魏刚，并于当年完婚。完婚不久，夫妻两人准备去度蜜月。没想到，一场突如其来的变化让蜜月之行泡了汤。

临行前，陈艳梅和丈夫到公婆家，可敲了好长时间门，也没人开门。魏刚给母亲打电话也没人接听。魏刚马上回家取回备用钥匙，当他们进门后发现，公公没在家，婆婆倒在了厨房，身边还有打碎的瓷碗片。小两口见状，马上拨通了120急救电话，把婆婆送到医院。婆婆常年患有高血压，这次正是血压高造成的昏厥，经过抢救并无大碍。

“娘养儿不容易，现在爹娘老了，咱也不能不管不问，他们现在正是需要我们的时候。”陈艳梅回忆说，在婆婆出院的那天，她当着公婆和丈夫的面说出了自己想法，主动提出接公婆和他们同住，让他们老有所养，而且还要尽全力养好。

陈艳梅提出了让二老搬对自己家去住，这让公婆感动的落了泪。

2003年7月，女儿魏晓辰的降生，给这个家庭增添了无限的欢乐和幸福。陈艳梅白天忙于工作，回到家还要照顾年迈的公婆，虽然辛苦，但陈艳梅的脸上始终挂着笑意，她常说，家是需要经营的，家里的每一个人都不容易，父母年龄大了，孩子还小，但是看着家里人和睦，即使辛苦点也是值得的。

暖心解家愁 侄女当成亲女儿

2013年4月，魏刚的嫂子突发脑溢血不幸离世，大哥又在外地工作，根本无暇顾及侄女魏晓童的生活，马上面临高考的侄女何去何从成了魏家人最大的难题。魏刚父母年龄大了，身体状况也不好，没有办法帮着大哥抚养侄女，而自己家也是老少5口，该怎么办？这个问题困扰着魏刚，虽然没有说出口，但是陈艳梅明白丈夫担心什么。

“孩子没了娘，心里得多苦呀，大哥还长期在外，咱做叔叔婶婶的就该做点什么。”陈艳梅把丈夫喊进厨房，给魏刚说抚养侄女的事儿。

陈艳梅几句掏心窝的话，让魏刚的眼睛再一次潮湿了。

“爸，妈，虽然我不是晓童的亲妈，但是我会像她亲妈一样疼爱她。”在魏家的家庭会议上，陈艳梅的话让魏家的每个人心里暖了起来，就这样，侄女成了家里的新成员。

陈艳梅每天辅导女儿功课的同时，还要督促侄女好好复习，每天都要抽时间和侄女谈谈心，帮她尽快走出“失母”的阴影。为了给侄女均衡营养，下班后去超市买些新鲜水果成了陈艳梅的“规定动作”。在陈艳梅的细心照料下，侄女魏晓童全身心地准备高考。那年，侄女考上了理想的大学。去学校报名的那天，陈艳梅专门请了假去送侄女上学，就在要离开返程的时候，侄女魏晓童抱着陈艳梅哭了好久，她说自己是幸福的，虽然母亲不在了，但是婶婶像亲妈一样。

去年春节前，身体一向很好的陈艳梅却病倒了，到医院一检查，竟然患上了甲亢，必须住院治疗。“在医院住了一个星期，病情刚有点好转，她就非要闹着回家，担心老人孩子吃不好。”魏刚心疼地说，“艳梅嫁给我也没享什么福，自己生病了还担心家里老人孩子，能娶到她，真是老天的恩赐。”

“能给别人提供帮助 心里总是热乎乎的”

在单位，陈艳梅是出了名的“热心肠”、“好大姐”。

“我们单位离家有30里路，每天赶班车上下班，其实也挺辛苦，但是想想单位的这些兄弟姐妹，心里的干劲儿从来没减过。”陈艳梅说，快乐上班，快乐工作是她的信条。

在单位生活区，有这样一群女子，她们除了干好自己的本职工作，还要参加矿上组织的女工活动，井口慰问、“三违”帮教，陈艳梅就是其中一名“元老级”成员，凡是女工协管活动，她从不落单。

2017年正月十五前几天，单位女工委集中组织了井口送平安、缝补衣服、不放心人物亲情帮教等慰问活动。为了不耽误本职工作，并能够更好地完成女工委安排的慰问活动，她每天早上提前一个小时来到单位，把招待所的工作收拾妥当后，就早早去慰问点做好准备工作。

“艳梅姐是我们女工协管员的榜样，我刚接触协管员工作的时候，还是艳梅姐手把手教的我，让我很快就适应了女工协管员这份工作，也很快就得到了职工的好评。”该公司女工许立向笔者介绍。

大部分职工都是一月回家一趟，平时的床单、被罩清洗、晾晒也不方便，陈艳梅经常主动去职工宿舍，询问他们有没有床单被罩需要清洗，时间久了，职工们都把她当成了“知心大姐”，有事找“梅姐”也一度成为矿上的口头禅。

陈艳梅认为，大伙能从天南地北走到一块工作，这就是缘分，他们出门在外不容易，能帮着点就帮点，也不图什么回报，只要能给别人提供帮助和方便，心里总是热乎乎的。

(李岩 郑洲 狄留青)

创客生活新常态

张店区凯瑞小学实施
全员创客系列报道(一)

本报讯 随着3D科技进入凯瑞小学，孩子们也拥有了神奇的笔：3D打印笔下蝴蝶展翅欲飞，高高的埃菲尔铁塔也愣是能矗立在孩子们的眼前……

一条大鲸鱼从远处向你游来，不觉挥动双臂，快速逃走。好惊险！这是孩子们在学校VR室体验360度海洋场景环绕的真实感受！

机器人教室里，孩子们正在上一节mbot机器小车操作课。同桌两人合作，你装、我接，我插风扇、你组装电机。

这就是凯瑞小学实施“全员创客教育”以来的学生创客生活常态。

(王翠玲)

中国银行淄博新区支行 开展爱心助力老年人公益活动

中国银行淄博新区支行一直以来以关爱老人、服务社会为己任，积极投身于老年人公益活动。

2018年伊始，中行新区支行作为志愿者，积极参加由淄博市文联、淄博市关爱老年人协会等单位联合组织的“关爱老年人、计生特殊家庭、弱势群体志愿服务活动”。活动中，中行工作人员为老年人讲解金融安

全知识和新型金融诈骗方式，在互动过程中进行交流问答，积极传递社会正能量，得到了老年人的一致好评。

中行新区支行也将以此次公益活动为契机，继续热心公益，勇担社会责任，在做好各项经营工作的同时持续关爱老人、服务社会。

(闫彬)

